

隔离病房医生：穿上隔离服“热”“重”

平时20分钟的操作，现在需要2小时

■ 黄兴

本报讯 作为上海收治新型冠状病毒肺炎患者定点医院，复旦大学附属上海公共卫生临床中心是上海抵御新冠肺炎疫情的前沿阵地。劳动报记者日前来到这座“战斗堡垒”，和重症医学科副主任李锋谈了谈，听听一线医护职工的“抗肺路”。

“你好，哪位？”电话接通，重症医学科副主任李锋声音中透露着疲惫。刚结束值班，李锋回到医务办公室。因为有严格的隔

离要求，记者只能通过手机与其连线。“刚脱下防护服，头上都是汗。”电话那头，李锋笑着说。

穿好防护服、带好护目镜和口罩，佩戴负压头套，一套全副武装把人包得严严实实的。有多严实？“我们防护服件数很多，包括手套、帽子、口罩、面皮、防护服、长筒鞋套。”李锋算了算，“在普通诊室，医生工作8-10小时，体力上没有问题。但是到了隔离病房，一个班次大约4-6小时，这可能就是我们的极限。”

事实上，穿上整套防护服后，医护人员不只是“热”，更是“重”。李锋透露，公共卫生中心收治的患者中有部分病情较重，治疗时涉及很多医疗操作。“比方说插管，连接呼吸机，这些操作在平时不难，但是隔离病房里，我们穿的跟太空人似的。操作起来难度会大大上升。比如平时只需要20分钟的医疗操作，我们现在可能需要2小时。”

还有一个难点就是沟通。“戴着头套，我们其实很难听得清对方讲话。穿着防护服两个人只

隔着半米，用一般的音量讲话，可能都听不清。”李锋顿了顿。再加上更换衣服整个过程需要20分钟，为增加有效工作时间，医务人员尽量减少进出次数。

这个春节注定是个不平凡的春节。“好几年没回家过春节了，今年父母来了上海，本正想着陪老人过个年，却没想到……不过他们都知道，儿子是为国家在做有意义的事！”李锋只能通过电话给家人报个平安。面对八旬父母，李锋在电话那头“佯装轻松”。“我没事的，平常春节也要到这里值班呀。”而这一次，

是一场需要克服重重难关的硬仗。

今年的年夜饭，公共卫生中心专门为应急病房医务人员备了丰盛晚餐：有四荤两素一个汤，当然还有过年少不了的水饺。“不过，大家吃得都很快，来不及吃团圆饭，三口两口扒掉赶紧去干活了。”

李锋还告诉记者，今年除夕晚上，所有在隔离病房的医护人员都做了一件事：给家里发一段视频，打一通电话。“我们的工作离不开家人的支持，正因为有了他们的支持，我们才能一往无前。”

上海高速道口：测温两遍，通行缓慢

38℃小女孩直接送医院，安徽菜农堵车3小时回沪卖菜

本报讯（劳动报记者王卫朋文/摄）虽然春节假期延长，但因为是已经是大年初五，有不少车辆开始返程。为了阻断新型冠状病毒肺炎疫情的流入和输出，上海的各大入沪道路公安检查站变得异常繁忙且拥挤。

29日下午，劳动报记者驱车赶往沪渝高速青浦金泽收费站和汾湖高速检查站采访，因为实行每车必检、每人必检，现场通行速度缓慢，一位多次测量之后体温仍然超过38℃的小女孩被直接送往中山医院青浦分院进行隔离观察。

每车必检每人必检

记者昨天去的是位于金泽镇的沪渝高速汾湖高速检查站。从上海市区一路开车过去，道路上车辆极少。在距离沪渝高速金泽收费站的公安检查站一两百米的地方，足足排了一个多小时的长队。工作人员告诉记者，因为实行每车必检每人必检的措施，所以通行速度极为缓慢。

等记者来到采访地汾湖高速检查站，已经是下午三点多钟，比预期的时间晚了两个小时。青浦区金泽镇是上海西北部的门户，过一条马路就是江苏省苏州市的吴江区，与昆山等地也很近。所以这里也成为了防疫抗疫的重地。

超过37.3℃会进行复测

工作人员告诉记者，这个道口检查站是1月27日设立的，根据车流量每天开放的道口数量不同，但每天都会有一些市民因为体温超过37.3℃而被送到定点医院观察。

现场工作人员对于体温的把控较为慎重。先是用电子温度计来测量耳温，一旦超过37.3℃，他们就会进行复测。如果还是超标，就会用口腔表来进行测量。如果仍旧超标，就要进行隔离观察了。

就在记者刚刚赶到这个检查站的时候，一个小女孩因为多次测量体温都超过了38℃，所以医护人员叫来了救护车，将她送到了中山医院青浦分院进行隔离观察。孩子的母亲虽然很焦急，但依然配合医护人员的安排。



安徽菜农着急回沪卖菜

老家安徽刘安的菜农戚国虎清晨5点多就从家里出发，赶到这个检查站的时候，用了近10个小时。因为车里一名小孩子体温稍高，他们接受了二次测温，二次测温之后，孩子体温正常，“可能车里温度比较高，小孩子第一次测有点高了。”

戚国虎在浦东乳山路的锦德市场卖菜，已经在上海工作了十余年，与附近很多饭店老板和居民，已经成为老朋友。“原本假期延长了，我想在家多待两天。后来，接到饭店老板的电话，说这几天蔬菜有点紧张，我就想早点赶回来，给他们送菜去。”

一路上，戚国虎和家人经历了4个高速检查站，“上海这边的检查最为严格，光这一个道口就堵了差不多3小时。虽然通行时间比以往要慢了，但我们都理解，也很支持，这也是为了大家的安全。”

建议严先生在家自行隔离

老家宜兴的严雄林同样遇到孩子温度稍高的问题。老婆抱着孩子在旁边休息，等待进一步的测量。

因为老婆是武汉人，身份证上写有具体的武汉地址，严先生一遍遍地向记者和工作人员解释。“我老婆没有去过武汉，我倒是在春节前去了。”严先生说，他是因为公司

派遣，1月5日抵达武汉出差，1月9日返回上海，“我去的时候，根本没有听说有疫情，街上戴口罩的人很少，倒是机场有一些人戴口罩。”

回来的这些天，严雄林一直在家里自我测试温度，十多天过去，按理说已经过了潜伏期。对于记者和工作人员的询问，他显得非常耐心。“我们家里其他人没有去过武汉，老婆也没有返回武汉老家过年。我们是1月22日那天回的我老家宜兴，回去的前一天，因为小孩睡觉打鼾，我们带他去儿科医院看过病。我老婆是有一些发烧咳嗽，但确实没有去过武汉。”

在多次复测之后，严先生的儿子体温基本正常，工作人员放行他们通过，但建议他们在家里进一步自行隔离观察14天。

寒风中24小时蹲点测温

薄薄的防护服，一把耳温枪……医务人员就这样在寒风中24小时轮流蹲点，一辆辆排查，一人接一人地测温。

29日下午，记者在汾湖高速检查站看到，道口车辆排起长龙，完全通过需要1至2个小时。

据了解，自27日下午2时起，青浦区G50、S26、S32等3条高速公路入沪通道已全部前移至省界公安检查站，保留7个省界地面检查站，道口由28个缩减至10个。之后又关闭盈涇路口检查站，另6个检查站加强管

控，道口缩减至9个，其余无名小路均已封闭管理。每个道口增派医务人员，医务人员每天实行3班每班8小时进行轮换，每天

一边忙碌地指导检测人员穿防护服，一边高声介绍着工作具体要求，一边则是记者的采访需求和手机里不停闪烁的工作信息，青浦金泽社区卫生服务中心主任曹红几乎忙得团团转。但正是这种忙碌，让她忘却了寒冷，记者们身着厚厚的棉衣还不禁缩紧脖子，她却只穿一件薄薄毛衣和白色大褂。

曹红介绍，这个道口原本是配备6个医务人员和6个志愿者，但看下来工作量比较大，区内其他3家社区服务中心也增派人员到这个道口，每班增加至10个医务人员和8个从社会上招募的志愿者。

接受记者采访时，曹红已经很疲惫，她好几天没有睡一个安稳觉了。“这个时候，医务人员就应该冲在第一线。我们严防死守，就是为了不让任何疫情流入上海，让上海人民放心。”

虽然很辛苦，但曹红却说，每一辆开过来的车辆，都给了他们最大的配合、支持甚至温暖。“我们医务人员给他们量体温的时候，他们都会很主动地跟我们说，你们辛苦了，我们很感动，也会让我们觉得再辛苦也是值得的，一定要打赢这个疫情防控攻坚战。”

家乐福徐汇店
涉嫌哄抬物价遭查处：

2.5元生菜 竟卖19.8元

本报讯（劳动报记者陆燕婷）1月29日下午，上海市市场监管局披露，1月28日，市局执法总队巡查中发现上海联家超市有限公司徐汇店（家乐福徐汇店）销售的多种蔬菜涉嫌哄抬物价。目前，上海市市场监管局执法总队已要求其立即改正，责令其将销售的蔬菜价格调整至春节疫情前的平均价格，并对上述涉嫌哄抬物价等行为立案调查。

1月28日，上海市市场监管局执法总队结合舆情监测及市场排摸，在巡查中发现上海联家超市有限公司徐汇店（家乐福徐汇店）销售的多种蔬菜涉嫌哄抬物价。经查，上海联家超市有限公司徐汇店在春节疫情期间，销售的蔬菜涨价数倍。

其中，生菜的平均销售价格从2.50元/盒涨至19.80元/盒，小白菜的平均销售价格从3.87元/300克涨至19.55元/300克，鸡毛菜的平均销售价格从4.2625元/袋涨至18.325元/袋，涨幅分别为692%、405%、330%。

其余销售的蔬菜也有不同程度的涨价。当事人在销售当日菜品中存在价格临时调价变动的情况。

据悉，2020年1月28日07时44分至07时47分期间，当事人对当日销售的蔬菜进行了价格变动，其中生菜、小白菜、鸡毛菜的价格均从原价10.00元/盒调整为售价19.80元/盒，调价幅度均为98%。其他菜品亦有不同幅度的临时调价变动。

上海市市场监管局执法总队已要求上海联家超市有限公司徐汇店立即改正，责令其将销售的蔬菜价格调整至春节疫情前的平均价格，并对上述涉嫌哄抬物价等行为立案调查。